

善待外邦人—— 教會怎看待移民

陳麗娜

新移民是負擔還是未來投資？

香港本是個由移民所組成的社會，移民自開埠以來已從內地持續地湧入香港，但為何「新移民」這詞至八十年代初起，成為香港社會熱門討論的課題？在過往的討論中，政府常宣稱不應視新移民為特別的一群，以減少他們與本地人的分化，但矛盾的是，在現時社會政策如社會福利及公共房屋政策中，新移民往往不能享有一般香港市民的權利，所以視他們為享有較少權利的卻正正是香港政府。

許多時候，我們對社會服務有種負面的感覺，認為它是整體社會一項長期的負擔，是免費午餐——新移民對香港沒有即時的貢獻，相反，政府需為他們投入一定的資源，故此新移民亦自然被視為社會的負擔，他們的負面形象不逕而走。社會上很多的人也反對新移民在未為社會作出任何貢獻之前便可享用社會的福利服務。以上的看法有一根本的缺欠，就是它把社會政策看為一項消費，而看不到它作為社會投資的功效。與其將新移民政策看為一項消費性的福利，不如視之為人口質素的發展和培育，事實上，新移民既有相當數目的兒童，正好補充香港近年來出生率不斷下降的趨勢，延遲人口老化的過程。因此，從香港整體人口結構的角度看，新移民的加入應是好處多於壞處。對於這些香港未來的棟樑，社會投入資源就是一項投資，這與香港未來的發展及人口質素息息相關，從另一角度看，政府亦只是為他們提供了有利發展的平等機會，這些機會對移民本身和香港整體均有益處。

「善待外邦人」——教會的訓示

天主教會對移民的看法，是超越一般大眾、政府高官對人力的投資和經濟的考慮，而是返回根本——人的本質，涉及活生生的「人與人」關係。

整個舊約是以色列民與天主交往的歷史，同時也反映出猶太文化中有不少遷徙的經驗，亞巴郎聽從天主的吩咐，帶領族人進行第一次的大遷徙，經歷長途跋涉，到客納罕定居下來。後來，亞巴郎的兒子為了逃避飢荒，帶著族人遷往埃及。可惜，他們的生活習慣和宗教上都與埃及人格格不入，而且人口日增，成為埃及人的威脅，於是埃及法老決定對付他們把他們當成奴隸。經過長年累月的勞役，天主聽到他們的哀號，吩咐梅瑟率領族人，橫過紅海，離開埃及，在曠野漂流四十年，最後過約旦河進入福地。

到了西元前五八七年，巴比倫攻陷了耶路撒冷，把上萬名猶太人俘虜回國。由此可見，猶太人不乏遷徙、僑居外方的經驗，而這些經驗使他們體驗到善待旅客和外方人的重要性。因此，在舊約的教導裡，有不少記載著不要苛待和壓迫外僑（出22:20；23:9）；要以民不可再拾收獲後所剩下的穗子和葡萄，以留給窮人和外方人（肋19:9）；要求以民對待與他們同住的外方人，就如他們同鄉一樣，要愛他如愛自己，因為他們同樣在埃及做過外方人（肋19:33-34）；要友愛外方人，供給他們食糧和衣服（申10:18）等等的信息。舊約這些訓示傳遞一個很重要的啟示：我們都是世間旅途上的過客，在世上沒有永恆的家鄉，真正的家鄉在天上。因此，人們不應以種族、膚色、文化、宗教、語言等去區分「你」、「我」、「他」，因為他們大家的身份都是一樣。






社會訓導關注移民權益

在教會歷史中，一直存在著救助難民、贖回俘虜、幫助人回到本鄉重建家園的教導和愛德工作。但近代有關移民的訓導，則始於約九十年前。一九一四年教宗庇護十世制定了世界移民和難民日，當時正值第一次世界大戰前夕，大量意大利人移民美洲。自始教宗每年都會發表世界移民和難民文告，以表達對流徙外地人民的關顧。一九五二年，教宗庇護十二世發布《被流放的家庭》通諭（Exsul Familia）呼籲以移民本身位格為中心，移民擁有家庭團聚的權益，清楚界定遷徙是屬於人權，強調人的平等、民族間的同舟共濟與合作，尊重新移民的語言、文化及信仰，並指出牧民工作應有的原則，是照顧新移民的物質及靈性生活需要。

此外，教宗若望保祿二世的一九九八年世界移民文告，清楚地指出基督徒接納異鄉人並與他們分享互助，不僅是款待別人的人類職責，而是忠於基督訓誨的具體要求。對信徒而言，關心移民就表示著致力確保遠方來的弟兄姊妹在其社會及個別的天主教團體裡擁有一個位置，並為每個人的個人權利得到確認而努力。

真福經查理（John Baptist Scalabrini）主教身體力行地實踐了這召叫，於上世紀末，有大量的歐洲移民移入美洲，他清楚看到需要透過適當的社會輔助網絡，給他們提供牧民照顧。有見及此，他成立了傳教會（Congregation of the Missionaries）和聖嘉祿女傳教會（Missionary Sisters of St. Charles），這反映了他銳利的屬靈洞見和有力而務實的觸覺。他又極力支持訂定法律上和體制上的措施，使移民得到人道和法律的保障，免受種種剝削。

耶穌提出的要求：「我作客，你們收留了我」（瑪25:35），在任何情況都發揮著力量，並挑戰著那些有意步隨耶穌足印者的良心。為基督徒而言，接納他人不僅是慈善心驅使和關懷友伴的天性使然。因為他知道不論遇上任何人，就是遇上了基督，基督期望在我們的兄弟姊妹身上得到愛和服侍，特別在那些最窮困和最需要的人身上。可是，這種關愛著移民的工作有時會惹來猜疑甚或敵視，但這不應該成為放棄追求團結與人類進步的藉口。 



支持司法獨立
維護家庭團聚